



郭增荣 李庆松 陈俊林 罗雪清 朱平华 石自维 王波 吴晓吉 王传忠 张岳云 马国平 王明平 李才康 钟军 徐建静 阮满山 李彪 曹煜明 许月琴 梅兴华 洪孝根 杨飞周 刘登微 陈晓荣 王启俊 黄来礼 毛红霞 于雷 张冬芬 李锋 李菊蓉 唐金花 裘国梁 顾建庆 胡长虹 陈秀娣 丁秀凤 高宏 何荣根 陈兴龙 张文菊 周康明 赵梓君 黄建英 翁乾明 杨月芬 杨静超 李可风 罗月华 钱洛余 余权 郑必锋 吴情 张红辉 谢明岭 蔡勇 王立江 蒋正刚 袁民乐 庄玉侠 张怡 冷维芳 王莹兵 张庆年 王志红 彭喆 张棣钊 杨国萍 朱益众 杨金歌 谢大朋 徐钦玲 张琦 陈尧琦 李东成 尤峰 毕福忠 林靖霄 吴利明 王小飞 马梅桂 毛姚水 韩水根 张俊 杨国龙 陆茂元 李莲花 周宝山 金建波 李秀英 吴建东 朱军其 李成伟 吴呈祥 叶丽娟 李安良 许灵江

王丽芬 璐寒 焦永岗 朱根生 李双兰 颜廷金 黄建苗 施煜君 高坚良 李小东 范钢 周正贤 崔韵 苏松良 李俊波 洪英章 罗赛 景中海 金红 吕建良 李红飞 李智东 童蕾霞 唐湍 褚建波 符国君 杨建华 李菊蓉 王行东 张怡珍 韩爱丽 高永兴 吴造喜 楼雪青 钱金江 邵孝敏 吕东升 徐敏 沈志明 孙文姣 戚朝霞 应源 董家森 楼利文 吴健全 朱明华 俞飞 骆桂英 谢建飞 彭金桃 陆建国 罗开全 田吉平 崔轩 张炳法 陈岳锋 沈宝萌 荆红良 徐丹行 张世龙 张召奋 罗花 裘国良 施冬波 沈仲浩 谢敬唐 李鹏 傅冬莹 曹勇军 钟野松 吴柏仙 郑维书 严军 徐柏锋 王自强 唐碧燕 谢安心 禹胜利 王焱 杨峰 李思寅 励宁 韩晓君 张霞 张进勇 张德康 李应夫 马燕 朱焕华 叶琴 许敏 赵士中 黄建明

南云

美不胜收

西溪冬之色

最初想去西溪的想法是因为朋友去西溪回来后发给我的照片，想象中的西溪有一人高的芦苇，风吹草的沙声，还有你采不完的野花，溪水的流声。于是，西溪在我的印象中成了一片圣洁之地。

年少时读过三毛的许多散文，那个独走撒哈拉沙漠的高挑女子给了我很多梦想。此刻，我仿佛也把自己想象成穿越撒哈拉沙漠的奇女子，穿亚洲大陆，满身都注满阳光和雨水。

说来也巧，一个偶然的机，去了西溪看冬天。冬天有心便是愁，愁成了冬天独特的意境。人们纷纷出去踏冬，一扫秋的阴霾，更胜于春朝。

西溪，距西湖不到5公里。历经了汉晋始起、唐宋发展、明清全盛、民国衰落四个演变阶段，在长达1800多年的人为干预和自然演化中，西溪从原始的原生态湿地演变为罕见的城中次生湿地。这里的生态资源丰富，自然景观质朴，文化底蕴更是深厚。

常听朋友说，西溪到处是水，走在路上，不时看见水包围着整个西溪湿地。真是一曲溪流一曲水，水贯穿了西溪的灵魂。漫步在西溪幽静小路上，随处可见一人高的芦苇随风荡漾，仿佛置身于油画的世界。

此时，午后的阳光，清透，风过处，竟有几分暖意。抬头，见一行白鹭从头顶飞过，映衬着西溪的一片湿地，风景独好。说笑间，渐闻流水哗哗声，一摇橹的船娘缓缓驶浆而来，穿着整洁，笑容亲切，虽无任何的修饰，但看她娴熟的摇橹技巧，感觉又是另一种美丽。

山与树木倒映在溪水中，影影绰绰，苍翠的碧波，成了大自然的底色。一丛丛半高的芦苇在水鸟的鸣叫声中轻轻摇曳着，带着冬的色彩。我向来对芦苇颇有好感，小时候在乡下，就爱在芦苇丛中和小伙伴们一同嬉戏玩耍。想象中，夕阳下一片芦苇的剪影，凝神望，若有雁群在那时飞过，岂不是王勃的“孤鹜与落霞齐飞，秋水共长天一色”之境呢？

现实的西溪湿地面积有11.5平方公里，有秋芦飞雪、渔村烟雨、曲水寻梅、深潭会舟等十景。还有自然的观鸟景区，各类水生植物，叹为观止。怪不得，学生的课堂教案竟有老师亲自带着学生走入这片活色活香的大自然课程。我真是羡慕这块美丽的净土留在了杭州，留给了杭州的人们。不仅由于成为电影《非诚勿扰》的外景而驰名中外，更是由于西溪这块神秘的面纱，被众多的游人纷纷前往，一睹它的独特魅力。

从周家村那里坐上木船，经过十几分钟的行程，可到达一个叫“烟水渔庄”的地方。先生是个垂钓爱好者，此到烟水渔庄，便一享独钓寒江雪的意韵。我就在四周随意转转，渔庄岸边，偶尔也会惊喜地在水草丛里发现鸭子的踪影，野趣生动。人与烟水共一处，犹如身临其境，垂钓于湖边，散步于塘堤，喝上一口本地的米酒，感受一番当地西溪人原味的的生活，或许这就是陶渊明笔下的世外桃源了吧。

天至暮色，曾经葱茏的树木、草丛、四面环绕的流水，西溪的冬色也越发的浓重起来。其实世界上并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛，谁说冬天的色彩是萧瑟的呢？

有感而发

陆旭章

激扬文字 智慧结晶

——读大成作品选《浪花集》有感

然。《浪花集》中的文章写得有血有肉，用事实说话，用数据说话。“广东五邑侨乡行”等六篇

系列报道，内容极为翔实，每篇都有新意，而且措辞鲜活，特别夺人眼球，不失为消息类文章中的一大精品。“手握秤杆为人民”是发表在宁波日报上的一篇好通讯，文章从平凡人的小事中找出闪光点，对一位菜场营业员为民服务的先进事迹进行了深度报道，读后令我心生感动。评论和论文更是《浪花集》中的杰作，作品阐述观点深入浅出，分析问题入木三分，尤其是长篇论文，立意深刻，结构严谨，高屋建瓴，大气磅礴，因此屡获大奖，其中一次获得国家级论文评比特等奖，四次获得一等奖，成果之丰硕着实令人肃然起敬。

章题目或清新直白、开门见山，或诙谐幽默、妙趣横生，读者阅后一定会马上被吸引住。同时，大成作品的文章导语也写得好，往往是一语破的，如其在档案报上发表的“上省一级以后怎么办”一文的开头他写道：“晋升为浙江省综合档案馆一级达标单位以后怎么办？是居功封步、停止不前，还是继续拼搏、开拓前进。这是我们全体同志尤其是我需要正确面对和认真思考的问题。”这个导语把时任余姚市档案局局长的他，面对成绩和荣誉所体现的冷静和淡定直截了当地表白无遗，令人对文章主题一目了然。

笔者自参与富达人报的通讯工作以来，始终得到富达企业文化顾问、原余姚日报副总编冯大成先生的悉心指

导，而他所著的《浪花集》一书更是我学习写作的样板，近日重读该书，仍受益匪浅。大成作品选集消息、评论、通讯、市场调查、题词作序和论文于一体。“篇篇文章折射人生追求，字字珠玑显现思想轨迹”——书封上的这副对联，正是作者的真实写照。大成作品的高明之处首先是每篇文章都有一个画龙点睛、引人入胜的好标题，如其被人民日报等中央和省市主流媒体录用的“从装修门面谈起”、“陆埠供销社扩大自主权带来新气象”、“梁上君子八进八出、商店领导眼开眼闭”等文



宁海伍山石窟一景

冯大成 摄

富达苑 第121期

海 浪

品尝蒙自过桥米线

文化广角

来蒙自工作已接近三年，也多次吃过桥米线，平时品尝感觉不足，听说米线也有文化，这次去桥香园吃米线最体会一下。我要了“菊花过桥米线”，听说是精品，颜色鲜艳、香气扑鼻，实在有些令人馋涎欲滴。

过桥米线的传说：传说清朝时，有位秀才常到蒙自县城外德同湖小岛上读书，贤妻每天给丈夫送饭。秀才常常苦读忘了吃饭，凉了才随便吃点。偶然一次妻子受到鸡汤浮油能保温的启示，常变化着花样把热米线送给丈夫吃。第二年，秀才考上了状元。贤妻的故事在当地逐渐传为美谈，因为妻子到岛上要过一座桥，而把这种米线取名“过桥米线”。

这小小的一碗米粉，却做出这么多的文化来。过桥米线主要以汤、肉片、米线再加作料做成。汤用肥鸡、猪筒子骨等熬制以清澈透亮为佳，将鸡脯、猪里脊、肝、腰花、鲜鱼等切成薄片，摆入小碟，米线则以细白、有韧性者为好；同时备有豌豆尖、黄芽韭菜、嫩菠菜等。进餐时，以大“海参碗”盛汤，加味精、胡椒、熟鸡油。汤滚油厚，不冒一丝热气。汤上桌后，将鸽蛋磕入碗内，继而将肉片余入汤中，轻轻一搅，霎时变得雪白、细嫩。然后再放入鲜菜、米线，配上辣椒油、芝麻油等，便可食用桥米线会同时上桌滚汤、荤料盘、素料盘和风味咸菜碟。万不可上来就先尝汤，因为表面上看起来一碗不冒热气的滚汤温度达到170度，以防烫伤游客的事件。吃惯了过桥米线的云南人会不慌不忙地先端起荤料盘，按先后顺序把各种肉片一一入汤，并用筷子将肉片在汤内轻轻涮几下，顿时鲜活的肉片变成白色；之后放入鹌鹑蛋，接着放素料盘中的各种配料，先菊花后其它，可根据自己口味选择或放弃某些品种。这时，大海碗内已呈现出五色交映的动人景象，令人胃口大开、垂涎欲滴。

品尝米粉，我心里不由感叹中国饮食文化的博大精深。

人在天涯

人生百态

阿娟

阿娟是我们小区外理发店的店主，看上去应该有四十好几了。理发店没有休息日，每天差不多晚饭后才关店，因为方便，我们家从公公婆婆、先生到儿子，短发都是到阿娟店里“打理”。

天气转凉后，我就动了烫发的心思，小区里原来那位叫小夏的小伙子手艺倒是不错，可他自从升级做了爸爸后就停了业。周日午后空闲下来，婆婆强烈推荐我去阿娟的店里烫发，并热情地把我介绍给阿娟，听她俩说话的口气，像是非常熟悉，原来婆婆那段时间常常去附近的店做理疗，经过阿娟的店，空了就聊聊。

开始还是有些担心阿娟的手艺，因为我的头发又多又长，大致说明了一下要求，大波浪，刘海往左梳，留长一些，后面不用烫太高。阿娟一直笑眯眯地看着我，耐心地听我说。其实我也知道，头发做成的效果跟自己的想法总是会有差异。

阿娟手艺不算一流，但是她对这份职业的喜爱却是那样的真心。浸洗、轻揉、细挑、慢卷，一步步的，动作非常的娴熟。其间有位帅气的小伙子进得店

来，熟练地使着店里的东西，电吹风、啫喱水、定型膏，打理着他原本就很时尚、精致的发型。他一边忙碌着，一边看阿娟帮我卷头发，不时插两句嘴，听着满专业的。末了，往台板上搁了两元硬币。等他对着大镜子照好，满意地离开。阿娟才告诉我小伙子学过美发，所以不喜欢别人帮他做头发，每个星期都会来“臭美”一下，应该又是要去见女朋友了。

阿娟的店真的是很热闹，我呆了一个多小时，店里来来往了几拨人。小区门卫的大叔经过，窜进来对着大镜子理了理他的中分头，阿娟笑道：嗯，漂亮咯！大叔美滋滋地瞅瞅阿娟，喜笑颜开地背着手，摇头晃脑地走了。穿着保安制服的大叔，自我感觉特好的模样让我想起地道战里跟在太君身旁的汉奸，令人忍俊不禁。一位阿娘领着两个小孙女来剪马尾辫，大点儿的女孩有自己的想法，阿娘让剪得短点儿，早上梳起来方便，也可以捱时间长

些再来剪，可小姑娘死活不肯，阿娟打着圆场：辫子留长点儿也没关系，女孩子爱漂亮的！在阿娟替我洗药水时，听见有个男人惊喜的声音：有新书看了？阿娟着急地阻止他：是客人的书！我正埋着头，知道是男人发现了我带去消磨时间的杂志。

跟阿娟闲聊也非常有趣，偶尔，店外滨江路上有年轻人飚车，我惊讶着司机的胆量，阿娟就笑：他们开的是跑车啊，好车当然要炫耀一下！我看阿娟自己的头发无论是前面刘海还是后面短发都梳理得整整齐齐地，就好奇地问她：你的头发也是自己剪的吗？阿娟笑了：我自己怎么剪啊，除非把头搬下来！回家把阿娟的话转述与婆婆听，她跟我一样，立马就乐了。

所有的程序结束后，阿娟扶着我的头，对着镜子，扭着腰肢左顾右盼地问我：漂亮吧？我还没发现意见，她倒像是在欣赏一件艺术品一样，自我陶醉了。

我终于知道，为什么阿娟的小店总是门庭若市了：她喜爱她的职业，她时时能以自己快乐的心情去感染别人。至少我在与阿娟相处的这段时间里，心情一直是愉悦的。